

TELEGRAFUL ROMANU.

Nr. 76 ANUL XXI.

Sabiu, in 20 Septembrie (2 Oct.) 1873.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Sabiu la expediția foiei pe afară la c. r. poste cu bani gaț'a prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețulu pnenumeratiunei pentru Sabiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Invitare de prenumeratiune

„Telegrafulu Romanu“

pre patriuulu din urma (Octombrie—Decembrie) alu anulu 1873. — Prețulu abonamentulu pre 1/4 de anu e:

Pentru Sabiu 1 fl. 75 cr. v. a.

Pentru Monarchia austro-ungară 2 fl. v. a.

Pentru Romani și străinatate, 3 fl. v. a.

DD. abonanti sunt rugați a nu întârziă cu trimiteru prenumeratiunilor.

Adresele ne rugăm a se scrie curatu, și in locu de epistole de prenumeratiune recomandăm on. publ. avisurile postale, (Posta-Utalyany. — Post-Anweisung.) că împreunate cu spese mai puțin și că mai sigure pentru înaintarea banilor de prenumeratiune la

Editoru „Telegrafulu Romanu“ in Sabiu.

Congresulu electivu.

Siedinti'a VII. ținută in 16/28 Sept.

Protocolulu siedintei premergătorie se autentica. După seversirea servitiului de diminiță in biserică congresulu întregu au adusu pre Archiepiscopulu și Metropolitulu Procopiu Ivacicovicu la st'a biserică.

Présanti'a Sea ocupa locu in mijloculu biserică pre unu fotoliu asediatu spre acestu scopu lângă scaunulu arhiepiscopesc; presedintele comisariu in numele congresulu i rostă această cuvântare de introducere:

„Acést'a e diu'a, care a făcut'o Domnulu sa ne bucurăm și sa ne veselim in trena.“ — Ps. 117. v. 23.

Astfelu cântă odata profetulu și imperatulu Davidu, in bucuria inimii sele vedindu realizandu-se unitatea poporulu seu israilu. Si deca s'a cadiutu cându-va, apoi acum se cade într'adeveru, că astfelu sa exprimem și noi bucuria inimii noastre vedindu unitatea biserică noastre din patria reinviata și realizata.

Dloru! Ne-amu dedatu sa audim numai la serbarea invierii Dlu și Mantuitorulu nostru Iisus Christos cantandu-se versulu profetulu Davidu: „Acést'a este diu'a, care a făcut'o Domnulu sa ne bucurăm și sa ne veselim in trena“, adeca atunci cându într'un'a cu invierii Dlu mai serbăm și triumfulu lumini și alu adevărulu, triumfu reportatu asup'a întunereculu și a nedreptății. Dara ôre ce alta e pentru noi recastigarea perdutei noastre Metropoli vechi? decâtu învingerea lumini și a dreptății contr'a întunereculu, decâtu reinvierea și regenerarea noastră biserică! De aceea cu dreptu cuvântu repetu in bucuria inimii mele cuvintele psalmistulu: „Acést'a este diu'a care a făcut'o Domnulu sa ne bucurăm și sa ne veselim in trena.“

Deca vomu consideră Dloru! ca strabuni nostri după ce erau lipsiti de drepturi politice, sute de ani, fură lipsiti și de drepturile loru biserică, deca vomu consideră, ca S. maic'a noastră Biserică, unic'a și singur'a noastră consolare in acele timpuri grele, deca aceea S. maica Biserică, care in timpuri nefericite eră chiamata a ne îmbrățiși, și a ne stringe la sinulu seu de maica — sute de ani fu subjugata și desconsiderata, deca vomu consideră, ca între asemenea împrejurări triste noi perdurăm

ce aveamu mai scumpu, Metropoli'a noastră, Episcopii, monastiri și altele, preste care voiescu a aruncă velulu uitării, și in fine deca vomu consideră, ca după toate aceste suferințe grele ce le cunoștem din istoria noastră biserică astadi ne-au resaritu și noue pre terenulu biserică sôrele dreptății, pentru ca a înviatu vechi'a noastră Metropoli, atunci ve-ti aprobă expresiunea ce amu datu bucuriei prin cuvintele profetulu: „Acést'a este diu'a care a făcut'o Dlu sa ne bucurăm și sa ne veselim in trena“.

De-si amu mai datu expresiune sentiimentelor noastre de bucuria, pentru reinvierea vechi metropoli, și adeca atunci, cându prin stăruința marelui și nemuritorulu Archiepiscop Andrei amu serbatu diu'a de 12/24 Decembrie 1864 că diu'a reinvierii, totusi eram cuprinsi de ôre-care ingrigire, cum se va sustiené, și anume: cum se va aplică in praesa Statutulu nostru organicu, unic'a baza de existința a Metropoli noastre, și in acele părți ale lui, in cari până acum n'avurăm ocaziune a-lu practisă. Sciti dloru! Căta jale și dorere ne causă perderea cea mare și prea temporă a prea demnulu și prea iubitu nostru Archiepiscop și Metropolit Andrei, sciti căta ingrigire ne cuprinsé pentru aceea, cum vomu repară noi aceea mare perdere? și enume, ca ôre scivom noi a ne intronă într'o buna întielegere, la prim'a eseriare a dreptulu nostru de alegere. Sciti Dloru! cu căta ingrigire ne-amu apropiatu de acestu congresu electoralu, cu căta temere, nu cum-va terenulu nostru, edificiulu biserică sa fia lovitu dintr'o parte seu alt'a, chiaru acum la radicare lu, întielegu chiaru acum la întâia aplicare a dreptulu de a ne alege pre Archiepiscopulu și Metropolitulu nostru, dara sciti și aceea Dloru! ca providința divină, care totu-déun'a a fostu scutulu nostru, nu ne-a parasitu nici acum in aceste momente supreme la actulu celu de atât'a însemnatate alu alegerei de Archiepiscopulu și Metropolitulu și asiă toate temerile și ingrigirile noastre disparura, și in loculu lor bucuria strabatî inimile noastre, atunci cându fuserăm fericiți a vedé pre fratii nostri dela pôlele carpatiloru dandu mân'a fratiloru nostri dela Tis'a, pentru sigilarea unității noastre biserică, pentru întemeierea bunei și fratiesci întielegeri ce caracterisă pre fratii cei adevărati, întielegu contielegerea dela prim'a noastră alegere de Archiepiscopulu și Metropolitulu din 28 ale lunei trecute, cându mai totu ne intrunirăm într'o persôna pentru salvarea celui mai mare principiu alu Biserică noastre strabune — principiu unității noastre biserică, ingrigirea noastră disparu atunci cându vedurăm puterea de viața a tinerei, dara frumôsei noastre constitutiuni biserică. Iera deca totusi n'am datu atunci spressione deplina acelei bucurii, caus'a fu, ca amu acceptatu incoronarea opulu nostru, cu preînalt'a sanctionare a actulu nostru de alegere din partea Majestății Sele c. și r. apostolice.

Inse acum din mil'a lui Ddieu și grati'a Majestății Sele c. și r. apostolice, actulu nostru de alegere s'a sanctionatu și alesulu nostru Escelenti'a Sea Par. Episcopulu Procopiu este intaritu in demnitatea de Archiepiscopulu și Metropolitulu ce ni-a oferitu biseric'a.

Acést'a întarire imparătescă este aci in actulu acest'a și provocu pre domnulu notariu se vi-lu cetesca (aci se cetesce decretulu).

Dupa ce cum disei, in virtutea decretulu acum cetitu, alesulu nostru este intaritu in demnitatea de Archiepiscopulu și Metropolitulu alu nostru și după ce prin această întarire a primulu nostru actu de alegere esepuitu in modu constitutiunali altisimulu locu a recunoscutu de nou și puterea de viața a dreptulu nostru stravechiu, — acum de curenđu reinviatu — credu ca cu totu dreptulu putem astadi la diu'a reinvierii drepturilor noastre biserică eschiemă cu acele cuvinte ale profetulu Davidu, pre care le

esprimăm și la serbarea invierii Dlu nostru Iisus Christos: „Acést'a este diu'a etc.“ și acest'a inca și din alte două cause, un'a pentru ca st'a maic'a noastră biserică, care până aci eră îmbracata in doliu, pentru mórtea și perderea cea mare a nemuritorulu nostru Archiepiscop Andrei astadi a depusu doliu, și s'a îmbracatu in haina de veselie, pentru ca si-a recapatatu pre mirele seu, in prea demn'a persôna a Escelenti'e Sele Dlu Archiepiscopulu și Metropolitulu Procopiu și alt'a cauza de bucuria, ca constitutiunea noastră a doveditu inaintea Majestății Sele a Imperatulu și Regelu nostru, inaintea Regimulu Majestății Sele, și inaintea țerei multa putere de viața, și ca prin acest'a s'a recunoscuta unitatea noastră bis., aceea unitate sântă, care este chemata a intronă pre toti confratii nostri din diferite părți ale patriei sub scutulu seu — într'unu singuru corp religiuar, și căci această unitate este singura chiamata a dá poporulu nostru fericirea vremelnică și eternă, prin o adevărata cultura morale religioasă. De aceea concedi-mi Dloru! și fratiloru că pre lângă sentiimentele noastre de bucuria sa dăm spressione și sentiimentelor noastre de recunoscutia mai întâi Majestății Sele Imperatulu și Regelu nostru urandu din inima „sa traisca Majestatea Sea Imperatulu și regele nostru“ și după aceea inaltulu Regimu alu Majestății Sele pentru gratios'a recunoscere a constitutiunei noastre biserică. —

Dar' Dloru! ori cătu de buna și liberală aru fi constitutiunea noastră bis. sa nu uităm, ca ea nu este insasi scopulu, ci numai unu mijlocu ce dăce la scopu și ca prin urmare și ajungerea scopulu nostru pre terenulu biserică, — carele este binele și fericirea poporulu nostru, e posibilă, — numai prin o buna și întielegă întrebuintare a drepturilor noastre constitutiunali.

Despre bun'a întrebuintare a constitutiunei noastre bis. din partea capulu biserică noastre, a Escelenti'e Sele dlu Archiepiscopulu și Metropolitulu Procopiu ne garantéza trecutulu seu celu frumosu de preste 48 de ani in activitatea de Archipastoriu, in carea n'a contenitu a conlucrá la consolidarea biserică noastre, ne garantéza tactulu, esperinti'a și întielegăciunea sea, pentru aceea toti, voindu binele și fericirea poporulu nostru sa ne grupăm împrejurulu Escelenti'e Sele, că in giurulu parintelu nostru, sa conlucram cu densulu la regenerarea și consolidarea noastră, căci după dis'a S. Apostolu Pavelu: „toti ai lui Ddieu impreuna lucratori suntem“ (cap. 3 v. 9), sa ascultăm și sa urmăm sfaturile lui cele parintiesci, după alta dis'a acelu Apostolu: „Fratiloru ascultati pre mai marii vostri cari priveghiaza pentru sufletele voste“ (c. 13. v. 17.) și preste toate aceste sa-lu iubim și sa-lu venerăm, și că pre alesulu nostru, și că pre parintele nostru, adeca: și pentru demnitatea noastră, dar' și pentru demnitatea archierăscă, cu carea Ddieu l'a binecuvântatu, căci această demnitate atâtu este de mare încatu și angeriloru, este grea și înfricosiata.

Sântii parinti ni-au lasatu multe esemple frumôse că sa cunoștem insemnatatea și marimea demnității archierăscă. Dara voiu spune numai scurtu ca: Insusi dlu nostru Iisus Christos voindu sa arete insemnatatea demnității archierăscă, la carea voiă sa radice pre apostolii sei, la cin'a cea de pre urma, se sculă și spelă piciorle acelorasi — din care apriatu se vede marimea demnității archierăscă: Dreptu aceea cu atâtu mai multu vomu veneră pre Archipastoriulu nostru. —

Iera Tu prea bunule Parinte! căru'a providința divină și biseric'a Ti-au concediutu scaunulu arhiepiscopesc și metropolitulu alu marelui și nemuritorulu nostru Archiepiscop Andrei, căru'a providința și biseric'a Ti-au concediutu continuarea opurilor și cultivarea creatiuniloru lui, căru'a

procedința și biserică Ti-au concediută cărmă corăbiei noastre bisericesci celei pre multu incungurate de valuri, primesece această cărmă, această conducere cu aceeași încredere și bunăvoință, cu carea Ti-o oferă astăzi biserică noastră reprezentată în acestu congresu prin rostul meu celu debilu — într-un'a cu această primesece și asigurarea iubirei, și a venerației noastre celei fiesci și profunde! Considera-ne — Te rogăm — și Tu parinte! de fiii Tei, precum Te considerăm noi pre Tine de parintele nostru, primesece-ne și Tu pre noi sub ingrigirea Ta cea părintească, precum Te primim și noi pre Tine în inimile noastre, adapostesce-ne pre toti sub scutul Teu, că sa nu ratecimu și sa nu ne periclităm. Iera noi multiamindu Ddieului parintilor nostri, pentru ca Te-au daruita pre Tine noue, multiamindu prea inaltului nostru Imperatu și Rege, pentru ca Te-a intaritu de Archipastoriulu nostru, Ti oftăm multi ani de fericire, pentru a poté continuá opula marelui Teu antecessoru **A n d r e i u**: „fericirea bunului nostru poporu.“

„Ti urăm multi ani de fericire, spre a poté conduce nai'a noastră biserică la limanulu doritu. Iera pentru că sa poti însu-Ti vedé realizate dorintiele Tale și acceptările noastre și sa Te bucuri inca aici pre pamentu de rodulu osteneleloru Tale Ti urăm din curentia inimiloru noastre „sa traiesci! sa traiesci multi ani fericiti!“ —

Dupa caventarea acést'a Présanti'a Sea se introduce în scaunulu arhiepiscopescu de unde rostese caventarea de introducere*) carea se primí de congresu cu vii aclamatori.

Dupa finirea sântei liturgii întregulu congresu redicându ședința însoțesce pre Arhiepiscopulu și Metropolitulu la ședința Sea, și indata se presintă membrii congresului și si Consistoriulu arhidieceșanu, corporatiunea profesorală și in urma diferitele corporatiuni civili și militare.

Congresulu dupa acestea deschide ședința și-si continua activitatea.

Tóte acestea se petrecu la protocolu pentru eterna memoria.

In decursulu acestei'a se celí prin notariulu generalu harthia ministeriulu de culte și instrucțiune publica din 18 Sept. 1873. nr. 25,091 in carea comunica rezoluțiunea prea inalta a Majest. Sele dto 17 Sept. a. c. in a cărei întielesu Présanti'a Sea Parintele Episcopu Ivacicovicu este intaritu de Arhiepiscopu și Metropolitulu alu româniloru gr. or. din Transilvani'a și Ungari'a.

Dupa terminarea caventării comisariulu intro-

*) Carea neputendu-o capetá pentru nrulu acést'a o vomu publicá in nrulu urmatoriu. R.

FOISIÓRA.

Din scrierile stului Ephraemu Syrulu.

(Despre cele patru lucruri din urma.)

A dóu'a venire a Dnai nostru Iis. Chr. séu judecat'a din urma.

Motto: „Intru tóte faptele tale aduti aminte de lucrurile din urma, și in veci nu vei gresi.“
Sirachu 7. 39.

1. Fratii mei, cari iubiti pre Christosu, ascultati acum despre a dóu'a și infricosiat'a venire a dñi nostru Iisusu Christosu!*) Numai la aducerea aminte de aceea óra, tremuru de o frica infricosiatória, cându cugetu la totu aceea, ce se va descoperi atunci. — Cine-va poté infatisia tóte acestea? Ce limba le va poté exprima? și ce urechia va fi in stare a suportá audiaulu celoru ce se voru intempra acolo, cându regele regiloru sculandu-se de pre tronulu marirei sele, se va pogori, spre a cercetá toti locuitorii pamentului, a tiené socotela cu ei, că sa dea celoru demni plat'a meritata, iera asupr'a celoru culpabili se exprime pedéps'a cá unu judecatoriu dreptu? Cându cugetu la tóte acestea,

*) Dice „acum“, — căci — fatia cu cele patru lucruri de pre urma, a lasatu a premerge inca trei caventări: cátra cei morti, despre mórte și tempulu lui Antichristu. Dogmatec'a bisericei noastre ortodoxe tractéza despre acestea lucruri de pre urma, sub cari grupéza: mórtea, inviarea mortiloru, judecat'a și cá urmare respát'a. Acestea forméza o parte speciale, și inca esentiale a dogmaticii, care dela caventulu grecescu se numesce: Eschatologia. — Cu bunăvoința onorab. redacțiuni a „Tel. Rom.“ mi voi luá tempu a dá in mánile preotimie noastre și cuvintele: despre mórte și inviarea mortiloru. Pl.

duse pre noulu Arhiepiscopu și Metropolitu in scaunulu arhiepiscopescu, de unde acést'a adresá congresulu unu respunsu parintescu cátra congresu.

Dupa acestea urmare omagieles clerului și a poporului credinciosu in decursulu căror'a s'au cantatu „La multi ani Stapané“, și cu acestea ședința s'a redicatu pâna dupa liturgia și prezentare la noulu Arhiepiscopu și Metropolitu. Indata dupa acést'a asistent'a preotimie prezentandu-se inaintea Arhiepiscopulu și Metropolitulu, și cantandu stranele stichir'a „Imperatulu ceruriloru“ l'au dusu in midiloculu bisericei și l'au imbracatu pentru servitiulu ddieșcu, adeca pentru liturgia.

Se cetesce o harthia a Escelentiei Sele Parintetu Metropolitu gr. cat. Ioanu V a n c e a, in carea descopere cu parere de reu congresulu, ca prin morbu este impededatu a luá parte in persóna la introducerea in scaunu a nou alesulu Arhiepiscopu și Metropolitu Procopiu I v a c i c o v i c i u. Congresulu ia la cunoscutia această harthia.

Comisiunea emisa pentru esaminarea șeselor deputatiunii tramise cu adres'a congresulu cátra Majestatea Sea, raportéda ca șesele se urca la 974 fl. v. a. și 38 xr. dupa cum dovedescu harthiile deputatiunii, și fiindu ca deputatiunea au primita numai 750 fl. v. a. comisiunea propune cá sum'a de 224 fl. 38 xr. sa se rebonifice membriloru deputatiunii. Se primesece.

48. Pentru constatarea membriloru presenti și prin urmare a competintiloru fia-cărui deputatu sub titulu de diurne și viatecu se cetesce list'a deputatiloru din fia-care diecesă și se primesece socotela faouta de biroulu notariulu alaturata la acestu protocolu. In privinti'a deputatiloru din dieces'a Caransebesiulu și Aradulu, cari nu suntu presenti dara s'au fostu infatisiatu la congresu, sa se socotéșca diurne pre 5 dile iera viateculu sa-lu socotéșca respectivulu deputatu cu respectivulu domnu Episcopu totu de odata sa se transpuna unu exemplariu din această lista fia-cărui Episcopu.

Deputatulu Ioanu Popovicu Deseanu aduce aminte congresulu, ca déca astadi ne bucorám de rezultatu asiá de frumosu alu lucrúriloru noastre, atunci acést'a in cea mai mare parte este meritulu conducerei, iera conducerea a fostu concediuta parintelui protopopu Ioanu Metianu, cărui'a propune a i se aduce multiamita din partea congresulu și a se petrece acést'a la protocolu.

Congresulu primesece această propunere cu unanimitate cu frenetice „sa traiesca parintele Metianu“, carele inchide ședința cu o caventare, in care reasuma activitatea Congresulu, cărui'a i și multiamesce pentru zelulu și buna întielegerea sea pre-

membrele mele suntu cuprinse de téma, și eu totu suntu mai óș infirmu. Ochii mi se implu de lacrimi, graiolu amutiesce, budiele mi incremenescu și limb'a mi-a devenitu gangava de fiori, iera cugetele mi suntu confundate in tacere. Si totusi cátu de tare me simtiu stimulat, — in folosulu vestru — a ve vorbi! Ci frica me necesitéza cá sa tacu, de óre-ce lucruri atátu de mari, infricosiate și miraculóșe, nici s'au intempratu cându-va dela inceputulu creatiunii, și nici se voru mai intempra, cátu voru fi generatiunile.

2. Inca acum'a, și ne inspaimentám și temem de unu fulgeru ce-va mai tare, și ne plecám josu, dara atunci, cum vomu poté sustiené, cându vomu audi sunetulu acelei posaune (trambitia) din ceriu josu, carea suna mai puternicu decâtu tóte tunetele și carea va deșceptá pre cei adormiti dela inceputulu omenimei, drepti și nedrepti. — Apoi — óșele genului omenescu — indata ce voru audi versulu posaunei, voru fugi incóșe și incolo prin imperati'a mortiloru, cercandu-si inchiaturile sele. — Dupa aceea vomu vedé, cum in momentu toti ómenii se voru sculá din locurile sele, și se voru aduná din cele patru regiuni ale lumei in giurulu scaunulu de judecata. Ca adeca: demandandu regele, care are puterea preste totu trupulu, — in cea mai mare iutime, și tremurandu 'si va dá pamentulu și marea mortii sei. — Chiaru de voru fi fostu sfarticati de fiere selbatice, séu inghititi de pesci ori mancati de paseri; toti intru o clipita se voru reprezentá, fára cá baremu unu peru sa le lipséșca**).

3. Cum vomu poté suferi, o fratiloru, cându vomu vedé torentele de focu, versandu-se cu furia cá si o mare furibunda¹⁾, nimicindu deluri și váli, și ardiendu totu pamentulu impreuna cu tóte lucrurile

**) Luc'a 21. 18.
1) Dan. 7. 10.

cum și pentru increderea ce a pusu in persón'a sea. Acestu protocolu stante sesiune se autentica și se subscrie.

Ce-va mai multa lumina.

(Fine.)

Comitetulu din Pest'a pre lângá ajutóriele materiale e obli-gato a cere unele garantii și anume:

Recunóșcerea regimulu provisoriu și a suveranulu alesu. Tramiterea unoi ministru la regimulu ungaru și primirea unoi ministru ungaru. Deobligamentulu Italiei pentru garanti'a unoi imprumutu pentru suveranulu alesu. In urma deobligarea reciproca da a nu pune josu armele pâna la restaurarea unitáției Italiei și a independenței ungarie basate pre constituțiunea din 1848 rezervându unele modificatiuni facia cu nationalitáțile.

Cu dreptu 'si bate jocu Lamarmor'a de proiectele de aliantia ale „statulu ungaru imaginariu.“ Spre dovéda aduce fiasculu ce a suferitu invasiunea lui Klapka și ca regimetele ungarie s'a batutu cu vitejie la Custozza.

Unele depesie ale lui Nigr'a și Barral dovedescu, ca Napoleonu voiá, cá Itali'a sa capete Veneti'a ori va invinge Prussi'a ori nu. Prussi'a invingendu nu va cascigá dela Anstri'a nimicu pâna nu va desdauná pre Franci'a la Rhinu.

De mare interesu e o depesia tramisa in 15 Iuniu de Barral lui Lamarmor'a, in care se espunú ormatórele:

Bismark a disu, ca in urm'a decisiunii adunárei confederative din Frankfurt, confederatiunea a incetatu și această decisiune însému in ochii nostri o declaratiune de resbelu, cărei'a trebuie sa-i provenim. Marti'a venitória vomu deschide ostilitáțile. Primele operatiuni militare nu suntu secretulu meu, e destulu sa scii, ca cându vomu incepe campani'a. Mi pare reu audiendu, ca Itali'a vrea sa atace cuadratulu cetáției in locu de a se întórce spre marea adriatica și a astringe Austri'a la o lupta deschisa. Ide'a acést'a me neliniesce. A-si fi acceptatu bucorosa dela Lamarmor'a acceptarea combinatiunii, de a provocá cu unele milióne insurectiunea in Ungari'a.

Bismark la urma a eschiamatu ce-va cam nesiguru de cauz'a sea: Jacta est alea, se avemu in credere, dara sa nu uitám, ca Ddieulu atotopoternicu e capriciosu. —

Acést'a blasfemia a revoltatu consciința religioșá alui Lamarmor'a, inse elu trece preste acést'a cu ironi'a, ca ómenii mai alesu femeile, suntu capricioșe, dara Ddieu nice odata.

Pentru statulu majoru erá și aceea fapta intristátória, ca Berlinulu voiá a-i prescrie planulu de resbelu. In depesi'a din 15 Iuniu respinge Lamarmor'a

lui? Atunci, iubitoru, de puterea acelu focu, voru secá riurile, se voru sterpi isvórele, stelele voru cadé, sórele se va intunecá lun'a va trece, ceriulu se va constringe laolalta, dupa cum sta scrisu²⁾. Atunci angerii cei tramisi voru alergá in giuru și voru aduná, — dupa cum insusi Domnulu a disu³⁾ — pre cei alesi despre patru venturi, dela un'a margine a ceriulu pâna la cealalta. Atunci dupa promisiunea lui vomu avé unu ceriu nou și unu pamentu nou⁴⁾.

4. Cum vomu poté, o prietini lui Christosu, sustiené tóte atunci, cându vomu vedé pusu inainte tronulu infricosiatu și se va aretá semnulu crucei, pre care Christosu de buna voia și pentru noi, a lasatu a se pironi. — Cându vomu vedé toti sántulu și infricosiatulu sceptu alu imperatulu, aretandu-se in inaltime, — atunci fia-care lu va cunóșce și-si va aduce aminte de cuventulu Domnulu, care l'a disu mai inainte: „Semnulu fiului omenescu se va aretá pre ceriu⁵⁾. — Toti voru perseverá acum in deplin'a convingere, ca regele dupa tóte acestea se va aretá. In aceea óra iubitoru, fia-care are sa cugete, cum se va infatisia inaintea imperatulu infricosiatu, și-si cumpanesco tóte faptele sele. Atunci 'si va vedé tóte faptele, bune cátu și rele, standu-i inainte. — Atunci se voru bucurá cei induratori și penitenti'a adeverati, vedindu-si faptele glorioșe, cari le-au faoutu mai inainte. — Cei compatimitori voru vedé cum se voru rugá pentru densii miserii și lipsitii, de cari s'au induratu, iera inaintea angeriloru și a ómeniloru voru vesti faptele lor. — Alti voru aflá acolo lacrimelile și astrangerile pocaintiei lor, standu vesele, voióșe și prea marite, acceptandu cu o sperantia fericitória, aretorea preamarirei marelui nostru Ddieu și Mantuitorulu Iisusu Christosu.

²⁾ Iesech. 34. 4. ³⁾ Math. 24. 3. ⁴⁾ II. Pet. 3. 13. ⁵⁾ Math. 24. 30. —

ori ce amestecare în planurile sele din partea lui Bismark și insurecțiunea Ungariei să o provoacă Prusia singura.

Cavalerului Nigr'a încă i dă Lamarmor'a o lovitură. Elu, care nu-mi scia dă sfatori politice vrea să-mi dea noțiile strategice, telegrafându-mi, ca austriacii nu voru primi o luptă deschisă, ci se voru retrage în cetăți. Arhiducele Albrecht are interesu a dice că rămâne în cetăți, dară Nigr'a cu Bismark și Usedomu vorau, că italianii să înainteze spre nordu, să deslege insurecțiunea în Ungari'a și să atace în deretru pe austriacii întorsi către Prussia. Evenimentele a doveditu că planulu recomandat de la Berlinu a fostu mai bun decâtu celu făcutu de statulu majoru italianu. Respinsi la Căstozza italianii trebuira să procedă de alungulu mării adriatice, adică a forci Padulu inferioru și a pasi către Inzonzo.

În capitulu alu douăzeciua aduce Lamarmor'a o contemplatione jumetate filosofică, jumetate religioasă-misterioasă despre aceea, ca prevedinti'a a destinatu, că să se mai incingă o luptă sangeroasă. Dece cugetăm, că resbelulu de la 1866 e provocatu din tuilerie și că Lamarmor'a a fostu unulu din cei mai activi provocatori, atunci să pôte pune întrebarea, ore nu e barbatulu de statulu alu Italiei unu elevu de alu iesuitulu?

Cându intrara trupele prussiane în urm'a decisiunei ultime a alianței confederative, în Saxoni'a Hanover, Hessen, tramise Barral la demanarea lui Bismark o depesă lui Lamarmor'a spre a înduplecă pe acest'a să dechiare Austriei resbelulu. Influenți'a lui Napoleonu a totu amanatu acest'a dechiariune. În 17 Iuniu promise Lamarmor'a lui Barral, că în 18 va dechiară resbelulu, dară regele demană amanarea, pentru că lipsu scrii positive din afara. Napoleonu încă nu se incredea în Prussia. După trei depesie repetite, în care Lamarmor'a cerea concediu pentru a dechiară resbelulu, telegrafă Victoru Emanuilu însuși în 19 Iuniu: Lamarmor'a să predece în diu'a următoare, în 20 Iuniu, dechiariune de resbelu la cartirulu generalu alu armatei austriace.

În urma venindu Lamarmor'a la famos'a depesă a lui Usedomu dice, că a primit'o în 19 Iuniu și o vituperăza reu. În acest'a parte a cărții și areta densulu ur'a contr'a prussiaciloru. Elu acusa pe Prussia de nemulțămire, pentru că nu vrea să recunoască serviciile facute de Itali'a. Lamarmor'a repetiesce și interpelatiunea sea îndreptată în 21 Iuliu 1865 către Menabrea în camera cu privire la opulu statulu majoru prussiacu, carea contine multe imputări de ale Prussiei. Cu exprimarea dorerei, că descrierea resbelulu din 1866 apromia de Menabrea înainte cu 5 ani, încă nu a aparutu.

5. Si ore pentru ce nu ve sponu îndata marile aretări, după cum se va întâmplă cându vomu auzi acelu puternicu versu și acelu strigatu infri-cosiatu din înaltmea ceriului: *E a t a m i r e l e v i n e !*¹⁾ Eata judecatoriulu se apropia; Eata regele se areta; vedeti ca judecatoriulu judecatoriulu se descopere! Vedeti, Ddieulu universului vine, spre a judecă pe cei vii și pe cei morți. Atunci, o prieteni a lui Christosu, se voru cutremura de acelu strigatu temeliele și internulu pământulu dela o margine până la alta; marea și tôte baratrurile (adencimile). Preste fia-care fratiloru va veni spaima, frica și cutremuru din caus'a strigării și sunetulu posaunei, și pentru frica și acceptarea lucrurilor, ce voru se vina preste pământu; căci puterile ceriului voru fi elatinate, după cum stă scris²⁾. Atunci angerii voru alergă acolo, cherubimiloru se voru adună cu grabă, și fiintiele cu ochi multi³⁾ voru cântă cu tária: „Sântu, sântu, sântu e Domnulu ceteloru, celu ce este, a fostu și va fi, celu atotu puternicu!⁴⁾ Si tóta zidirea în ceriu, pre pământu și sub pământu, va strigă cu putere și cu cutremuru: „Binecuvântatu se fia Imperatulu celu ce vine întru numele Domnulu! După tôte acestea, apoi se voru deschide ceriurile, și se va areta regele regiloru, Ddieulu nostru celu infinitu și plinu de glorie, întogmai că unu fulgeru infri-cosiatu, cu o putere mare și mare neasemenavă, după cum invetiatoriulu celoru ddieesci Ioanu a vestitu dicendu: „Eata, elu vine pre norii ceriulu și lu va vedé pre elu totu ochiulu, și cei ce l'au strâpsu, și tôte semintiele pământulu se voru tangui pentru elu⁵⁾“ (Va urmă)

¹⁾ Math. 25. 6. ²⁾ Math. 24. 29. ³⁾ Apoc. 4. 6. ⁴⁾ Apoc. 1. 7.

Lamarmor'a încheia partea întâia a descopeririloru sele interesante.

Pianulu super. 12/24 Sept. 1873.

„Înca o calamitate!“

Dle redactoru! Nu fura de ajunsu lipsele materiale cu cari se luptara omeni din comun'a noastră; nu fu de ajunsu recolt'a cea mai putienă că de midilocu a anului acestuia, nu epidemia, care de vre-o patru septamăni neintreruptu seceră și pre la noi la victime lasându cu deosebire în unele case urme multu tempu irremediabile, încatu cuprinsi omeni de frica mortiei neobicinuite, uitara de tôte alte neajunsuri; — ci eata pre lângă aceste rele încă o lovitură amara — o calamitate neacceptată în comun'a noastră!

Luni în 10/22 Sept. a. e. o, di dealmintrea dorita de bietulu tieranu muncitoru, diu'a destinată pentru colesulu cucurudului de pre câmpu — pentru ce omeni agricultori, în acest'a di și esira desu de dimineață, cu bucuria și multamire, mai toti la câmpu spre a-si adună și stringe acosa fructulu osteneleloru lor, remanendu în satu d'abi unde și unde eate o baba nepotincioasă, ingrigitoria de câte unu bolnavu și de pruceii cei micuti.

Eata numai pre la amedi deodata se radica unu focu teribilu, înspaimându pre cei putieni, cari-lu vedu, și cari în locu să alerge spre a împedecă estinderea lui — alerga numai pre strada în susu și josu strigându cu spaima din resputeri — dară vocea lor remase neaudita fiindu că cei ce aru fi saritu la momentu intru ajutoriu, cum diseiu, erau afara de satu.

În modulu acest'a foculu în for'a lui turbata, nefiindu cine să-lu conturbe, în tempu de 1/2 ora ia dimensiuni totu mai mari; cându eata se vediu o multime de omeni adunati, ba chiaru, din întem-plate, și doi gendarmi se vedura îndemnându și fortiându pre cei ce nu pré lucraru, și asiă după ce foculu consumase 11 case și 6 siuri fu împedecatu a se estinde și mai departe.

Dimpredna cu aceste case-sinri și alte edificii tieranesci avura sôrtea trista a se topi și vre-o siése porci grasi, nefiindu cine să-i elibereze din închisorea lor. Bietii tierani, seraci și necajiti fara de aceea prin loviturile elementari de până acum, ultimulu asilu, ce-i scutiă baremu de ventu și ploia, remasera sub ceriulu liberu, n'au sermanii unde să-si plece capulu; pusețiune trista, demna de tóta compatimirea. Între nenorocitiu acesti'a suntemu în pusețiune nefericita de a numeră și pre doi preoti: Par. Georgiu Pantia și par. Sim. Ghibu ginere-seu.

Daun'a preste totu este necalculabila, dară cu deosebire la mentionatii parinti preoti, cari avura case mari de piatra și bine coperite cu tigla — siura — grajduri și alte multe edificii mai tôte none, grâu cucurudiu, fenu, paie în cantitate forte mare — tôte suntu acum'a numai cenusia. Vis-a-vis de densii o bieta veduva cu vre-o 4 copii buni numai de a manca.

Lamentare, vaete și tîpete de femei și copii flamendi și tremurandi de frigu, încatu ti se infiora trupulu și ti se sfasie anim'a de dorere la privirea lor.

Unu reu mare e la noi și acela, că omeni cei competenti nu se ingrigescu de tempuriu intru procurarea vre-unui aparatu de stinsulu focului. Aru fi tempulu să ne ingrigim de aceste medilôce atātu de necesarie!

Amu scrisu aceste că cei ce iubescu umanitatea, compatimindu-ne se planga, după cum dice apost. Pavelu cu cei ce plangemu.

Avramu Stanc'a, teol. absolutu.

Sibotu în 18 Septembrie 1873.

Domnule redactoru! Cu permissiunea d-vostre mi iau libertatea a ve scrie ce-va despre cele ce se petrecu în sinulu comunei noastre cu privire la reocuparea statiei pentru alu doilea preotu, seu mai bine dicendu, cu privire la întrebarea: ca să se mai realéga alu doilea preotu în loculu demnulu preotu defunctu Avramu Viorelu, a cărui mormentare de curendu, după cum prea bine a observatu corespondintele din Nr. 73 alu „Tel. Rom.“, ni-a infatisiatu o imagine trista dară adeverată despre nemulțămirea fiiesca fatia cu unu parinte meritatu.

Abstragendu acum dela acestu incidinte nefericitu și sciindu, că nu e unu ce rar în acest'a lume asemenea recompensiune nemeritata pentru faptele cele bune și laudabile, să esaminamu întrebarea,

ce ne amu pus'o mai susu, o întrebare destulu de mementuosa, pentru ca atinge organizatiunea parochieloru și stă în strinsa legatura cu dispusetiunile luate de sinodele nostre eparchiali în acest'a privinta. Mortea numitulu preotu vrendu nevrendu a adusu acest'a întrebare în acelu stadiu, cându trebuie resolta definitivu în comun'a noastră.

Cumca acest'a organizare are să urmeze în întelesulu dispusetiuniloru sinodali, cine mai pôte negă?

Să vedemu inse cum tienu unii omeni dela noi comptu de aceste dispusetiuni legali și cum și le interpreteza!

Îndata ce bravii fii ai defunctulu preotu înmormentara pre nefericitul loru tata, care nu potu duce cu sine în mormentu nici macaru mangarea, de a lasă pre fii sei demnurmatori ai invetiaturiloru sele parintiesci, densii se și apucara cu tóta energi'a, de a suplini loculu vacantu prin unu nepotu alu defunctulu. Judele din comun'a noastră Ioane Viorelu, care se pare că are multu interesu pentru ori ce lucru ce nu taie în competinti'a oficiulu seu, dară pentru acest'a putiena predilectiune, avendu unu fecioru absolutu de gimnasiu și teologia, a cărui calificatiune nu se pôte trage la indoicla de nimene, misca tôte pietrile în ruptulu capulu, pentru că se-si asiedie pre fiulu seu în loculu vacantu. Unu lucru acest'a, pentru care noi nu-lu hulim, nice nu-lu luăm în nume de reu, pentru că ori și care parinte are dreptu de a fi zelosu pentru ferioirea filoru sei, inse ceea ce combatemu noi e numai tendinti'a dloru, de a lucră contr'a dispusetiuniloru sinodali, pentru că în comun'a noastră e absolutu imposibilu alu doilea preotu pre venitoriu.

Scim, dle redactoru, că nesquinti'a nemuritoriulu Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu spriginita de conlucrarea energica a filoru bisericiei nostre, ni-a datu o constitutiune bisericésea, de carea putemu fi mândri, scim, căta activitate a desvoltatu congresele și sinodele nostre în continuarea acestei opere marelle, de a ferici biseric'a prin o organizatiune interna solida și basata în ratiunea lucrurilor, scim, că sinodele nostre eparchiali între multele obiecte a recunoscuta cestiunea organizării parochieloru de o necesitate imperativa. Venitoriulu preotiei nostre aterna multa dela o fericitia deslegare a acestei cestiuni. Comissiunile ambulante suntu o dovéda viua, că sinodulu a consideratu urginti'a acestei afaceri, pentru că pre bas'a dateloru positive medilôcite prin aceste comissiuni are să urmedie ulterioara organizare spre multamirea generala, — tôte aceste le întilegemu, dară nu scim, ce voru să însemne acele intrigi și agitanti în ascunsu și pre fatia ale dloru Vioresci, de a regulă parochi'a noastră în butulu dispusetiuniloru sinodali după draga voia a dloru. Bine sci dloru, că comun'a noastră nu e în acelu gradu fericitu de stare materiale, de a întretiene și pre venitoriu pre alu doilea preotu pentru că întâiu lipsescu numerulu recerutu de suflete, care s'a luat că basa la impartirea parochieloru, — comun'a are numai 1100 suflete; — a dón'a venitu siguru nu e decâtu ceea ce pôte dá cass'a alodiale, și apoi scie impregiurulu, că acest'a a bancrotatu chiaru sub administrarea corecta și acurata a dloru Vioresci odinioara — cându? o sci dloru mai bine. — Cass'a alodiale și din alte consideratiuni nu pôte garantă léfa pentru alu doilea preotu — oru poté cându aru lipsi particularismulu celu incubatu de dónu diecenie la noi care împedecă totalu crescerea capitalulu. — Scól'a noastră, carea poté fi un'a din cele mai frumose din tractulu Orastiei, nu s'a mai radicat, a destulu ca planulu de doi ani stă pre harhia și va mai stă unu dieceniu că proiectu. Adaugé la zidirea scóllei, la care trebuie să concurga cass'a cu sum'a cea mai însemnata, ca cu organizatiunea politica a comuneloru se voru mai radică platile oficialiloru și alte asemenea, apoi de unde se voru scote cele 400 fl. pentru alu doilea preotu? D. Vioresci n'a fostu nici cându atātu de generosi de a suplini asemenea lipse în cass'a alodiale.

Se-si aduca bine aminte domni Vioresci, că cându a fostu comissiunea ambulanta cu domnulu ppresbiteru în frunte în caus'a organizării parochieloru în comun'a noastră, Sibotenii s'au revoltatu la idea, de a mai radică léfa unu preotu, dicu a unu preotu, pentru că domnulu ppresbiteru dechiarase atunci din capulu loculu imposibilitatea esistintiei celai-altu preotu. Ore să-si mai aduca aminte diu ppbiteru de acest'a dechiariune, seu dora o va uită din predilectiune către înruditi Vioresci, avendu dora privilegiulu de a mai face

ici colea câte o excepțiune dela regula generală?

Aceste sunt fapte, cari vorbesc destul de logic! —

Do ore-ce după cum amu aretat alu doilea preotu nu aru avé asigurata esistența sa la noi, noi încercările dloru Vioresci numai asiâ ni le-amu potè esplică, deca cum-va vomu mai pune sêma si pre ridiculosele amenințări, ce le facu in continuu preotulu nostru localu I. Armianu. Dloru adeca se laudău, ca nu va remâne piatra pre piatra in Sibotu, deca nu li se va implini voi'a, ca voru scôte pre preotulu amintitu din acêsta parochia, pentru ca vedi dômne acêsta nu are cualificatiunea moderna pretinsa de densii. E adevratu, ca parintele Ioanu Armianu că preotu din tempurile neferice ale impilării nôtstre bisericesci si nationale, nu a potutu sa-si cascade acelu gradu de cualificatiune, dara pentru acêsta ore merita sa-lu scôteti d-vôstre după unu servitiu de 23 ani din parochia numai că sa incapeti d-vôstre, cari v'ati adapatu la isvorulu sciintieloru moderne? Celu putienu preotii betrâni su meritu nedisputabilu, de a ni fi conservatu religiunea si prin trens'a nationalitatea, identificandu-se aceste sub decurgerea atâtoru secle, dara d-vôstre, dloru Vioresci, căror'a v'a placutu totu-deun'a a stâ in fruntea comunei, n'ati facutu nice macaru scôla confessională pre lângă tóta cultur'a pretinsa si influința de carea v'ati bucuratu si n'ati lasatu nici pre alții sa faca, pentru ca nu va ierta ambițiunea sa mai aba si alții parte la grori'a d-vôstre, dara la cestiunea scôlei, vomu reveni de alta-data. Si apoi, totu dloru de câtra padure! Ore de aceea vreti sa realegeti pre alu doilea preotu pentru ca aveti prospectu de a statiuă pre preotulu I. Armianu in o statiuă mai miserabilă, sêu dora pentru ca acêsta nu se demite a fi unel't'a d-vôstre? Curiôse idei aveti de organismulu bisericele nôtstre! Aceste sunt remisiunile de pre la institutele calvine, la cari v'ati adapatu si de unde a-ti adusu unu spiritu de religiositate că celu manifestatu cu ocaziunea inmormentării parintelui d-vôstre si cu alte ocaziuni. Acêsta va sa dica, ca sunteti cultivati după recerintiele tempului presentu!?! —

Ore asiâ se scotu si se punu preoti in parochii? Cându veti fi dictatori se voru mai potè întorce lucrurile spre binele d-vôstre dara pâna atunci sa lasămu undele Maresiului sa se stracure in pace, ca multu tempu va mai trece pâna la reintorcerea evului de aur, in care dnii Vioresci erau prea fericiti.

Din cele ce amu disu nu resulta alt'a decâtu sa perseverăm in cele ce sinodele nôtstre a aflatu de bine a dispune, sa nu umplemu parochiile cu preoti din predilectiune câtra unii ômeni, căci numai vomu iritâ poporul celu atâtu de renitent si nu vomu promovâ caus'a preotimei prin atari apucaturi. Esperintielé commissiunilor ambulante a doveditu acêsta pre deplinu. Decisiunile sinodali sa fia normativ'a nôtstra in privința organizării bisericele nôtstre. Lepadându-ne de interese particulare si tienendu strensu la constitutiunea bisericescă, pre a cărei basa ne vomu regulâ mai bine si mai siguru afacerile nôtstre, caus'a va prosperâ si dorint'a nôtstra generală, de a vedé bisericele deplinu organizata si fericita se va implini siguru.

Sperăm, ca venerabilulu consistoriu arch. va pune stavila acestoru încercări anticonstitutiunali, cându aceste 'si voru traganâ viel't'a pâna pre la Sabiu, si deca cum-va nu se voru respinge dela scaunulu protopresbiteralu, după cum se ascêpta de comunu. Sa asceptăm ce va mai urmâ. Vomu urmări aceste încercări din stadiu in stadiu, pâna ce 'si voru dá ele inse-si preste capu.

Varietăți.

* Astăzi se voru licitâ intre alte obiecte in resiedința arhiepiscopésca argintariile si mâne Vineri viourile.

* Primiriile in gimnasiulu reg. de statu de aici s'au inceputu in 28 Sep. st. n.

Nr. 214—1873.

Concursu.

Pre bas'a bugetulu preliminaru de adunarea generale a Asociatiunei transe tienuta in 1872 la Sabesia p. XVII, adoptata in sedinti'a de astăzi

si pentru anulu 1873/4, se publicu prin acêsta concursu, la următoarele stipendii si ajutôrie :

- 1) La unu stipendiu de 150 fl. v. a. pentru unu juristu in patria.
- 2) La unu stipendiu de 60 fl. v. a. pentru unu gimnasistu.
- 3) La unu stipendiu de 60 fl. v. a. pentru unu elevu dela scôla reale.
- 4) La 6 ajutôrie de câte 50 fl. v. a. pentru 6 sodali de meseria, cualificati de a se face maestrii.
- 5) La 20 ajutôrie de câte 25 fl. v. a. destinate pentru 20 invetiacei de meseria.

Terminulu concursulu pentru stipendiale si ajutôriile susu amintite, se defige pre 20 Octomvrecal. non 1873.

Concurentii la stipendiale de sub posit. 1, 2, si 3 au de a-si asterne la comitetulu asociatiunei transe pâna la terminulu susu indigitatu, concursule loru prevediute a) cu carte de botezu, b) cu testimoniu de pre semestru II-lea anulu scol. 1872/3 c) cu testimoniu pe paupertate, d) cu reversu despre aceea, cumca ejungendu la stare se voru face membrii ai asociatiunei, in fine, concurentii la stipendiulu de sub posit. 1) voru avé de a mai alaturâ la concursule loru si reversu despre aceea, cumca absolvendu studiile se voru aplecâ in patria, încâtu 'si voru aflâ postu corespondentioru.

Dela concurentii la ajutôriile de sub posit. 4, pre lângă atestatulu de botezu, se recere, că sa produca adevierintia dela maestrulu resp. despre aceea, cumca suntu cualificati de a se face maestrii.

Lera dela concurentii la ajutôriile de sub post. 5, pre lângă atestatulu de botezu, se recere adevierintia dela maestrulu respectivu, despre desteritate si diligința in meseri'a, cu carea se ocupa.

Fostii stipendiatu pre anulu scolasticu trecut, cari prin producerea documentelor de progresu in studia, au satisfacutu conditioniloru recerute, se lasa si pre anulu scolasticu 1873/4, in usuarea avutelor stipendia, inse cu aceea conditiune, că sa produca documentu de inmatriculare dela directiunile instituteloru respective, că astfelu sa se pôtă face dispositiunile de lipsa, pentru asemuarea stipendiilor conferite si pre anulu scol. 1873/4.

Din sedinti'a lunaria a comitetulu Asociatiunei transe tienuta la Sabiu in 23 Septemvrec. n. 1873. (1—3)

Concursu.

In protopresbiteratu gr. or. alu Ioagiului I comitatulu Hunedôrei suntu a se ocupâ următoarele posturi invetiatoresci :

1. Hondolu cu 200 fl. v. a. salariu anualu si cortelu.
2. Certesiu cu 150 fl. v. a. salariu anualu, cortelu, si dela totu elevulu unu caru de lemne.
3. Magar'a cu 150 fl. v. a. salariu anualu, cortelu si 3 orgii lemne.
4. Fornadi'a cu 120 fl. v. a. salariu anualu, cortelu si 2 orgii lemne.
5. Suligete 180 fl. v. a. salariu anualu, cortelu si 3 orgii lemne.
6. Valisior'a cu 160 fl. v. a. salariu anualu, cortelu si 2 orgii lemne.
7. Delu-mare cu 160 fl. v. a. salariu anualu, cortelu si 3 orgii lemne.
8. Bambotocu cu 300 fl. v. a. salariu anualu, cortelu si 6 orgii lemne.
9. Rapoldu-mare cu 240 fl. v. a. salariu anualu, cortelu si 6 orgii lemne.
10. Bobaln'a cu 260 fl. v. a. salariu anualu, si cortelu.

Doritorii de-a ocupâ aceste posturi, au a tramite subscrisalu petitiunile loru instruite cu documentele necesari pâna la 6 Octobrec. a. c. st. v. Hondolu in 31 Augustu 1873.

In contielegere cu respectivele comitete parochiale
Basiliu Piposiu
Protopres.
(2—3)

Concursu.

Pentru ocuparea stationiloru invetiatoresci in comunele tractulu protopresbiterale Noerichiu — Cincu-mare mai josu semnate, se escrie prin acêsta concursu pâna in 1 Octomvrec. a. c. pre lângă locutiunile necesari si lemnele de focu in următoarele salarie :

1. Vecerdu cu salariu anualu de 50 fl. v. a. din alodiulu comunale, si 12 galetu bugate dela poporu.
2. Zlagn'a 65 fl. v. a. din fondulu bisericele.
3. Verdu, 50 fl. v. a. din fondulu scôlei.
4. Merghindelu 50 fl. v. a. si 10 galetu bugate dela poporu.
5. Roj'a, 40 fl. v. a. dela poporu.
6. Prostea, 75 fl. v. a. dela poporu.
7. Iacobeni 50 fl. v. a. dela poporu.
8. Hundrubechiu 40 fl. v. a. dela poporu.
9. Selistetu 70 fl. v. a. dela poporu.
10. Calboru 130 fl. v. a. din alodiu si 4 galetu bugate dela poporu.
11. Sasausiu 160 fl. v. a. din alodiu.

Doritorii de a ocupâ aceste posturi au a tramite pâna la terminulu mai susu amintitu petitiunile loru instruite in sensulu §-ului 13 din Statutulu Organicu la subscisula.

Noerichiu in 12 Augustu 1773.

In contielegere cu respect: comitete paroch.
G. Maieru,
(3—3) adm. ppescu.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de capelanu lângă betrânulu si morbosulu parochu din Gaunôs'a, Ciulpezu si Cutinu, la cererea acêstui'a aprobata din partea pre venerabilulu consistoriu archidiececanu cu datulu 3 Maiu nr. cons. 431, — se escrie concursu pâna in 30 Sept.

Emolumentele suntu : din tôte venitele parochiei de a 3-a clasa jumetate.

Doritorii de a ocupâ acêstu postu 'si voru asterne petitiunile loru instruite in sensulu Statutulu organicu la subscisula pâna la terminulu de susu.

Dev'a 3 Septembrec. 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu, si cu comitetulu respectivu.
Ioanu Papiu,
(3—3) protop. gr. or.

Ad. Nr. 109 1873.

Concursu.

Pentru următoarele stationi invetiatoresci se deschide prin acêsta concursu pâna la 30 Septembrec. a. c.

I. In Telio :
cu o léfa anuală de 198 fl. v. a. coartiru liberu si lemne.

II. In Vam'a Buzelui :
cu o léfa anuală de 150 fl. v. a. coartiru liberu. Cu aceste posturi este legatu si cantoratulu, acârui remuneratiune este computata aci.

Concurentii deci suntu invitati că in intielesulu Statutulu organicu, petitiunile loru pâna la terminulu de susu sa le asterne la scaunulu ppescu alu Heghigului.

Elôpatak in 26 Augustu 1873.

Ioanu Mog'a
(3—3) Adm. prot.

Nr. ¹⁰⁹⁸⁵/_{civ.} 1873.

Edictu.

Din partea tribunalulu reg. din Sabiu se aduce la cunoscinti'a publica, cumca in urm'a cererei consistoriulu archidiececanu gr. or. din Sabiu s'a concesu vendiarea libera a averei miscatôre dejâ pretinuta din partea judecatoriei si apartinătorele remasulu Escelentiei Sele alu archiepiscopulu si metropolitulu Andreiu Baronu de Siagun'a, repausatu in 28 Iuniu 1873, sub următoarele conditiuni :

1. pretiulu strigarei este pretiulu staveritu in inventariulu judecatorescu, iera sub acêstu pretiu nu se va vinde obiectulu.
2. Comperatoriulu va avé sa depune pretiulu intregu de locu după plusferirea lui, la mân'a commissariulu de licitatie, si numai după aceea va primi obiectulu in posesiune.

Terminulu licitatiunei se defige pre 29 Septembrec. 1873 si pre dilele următore, afara de dumineca si sarbatori, totu-deun'a dela 9—12 ore inainte de amedi si dela 3—6 după amedia in locutiuna repausatulu.

Din sedinti'a tribunalulu regesoc.

Sabiu in 25 Septembrec. 1872.